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CURSOS DE MEDICINA

ORIENTACOES GERAIS

Confira se a impressédo do caderno de prova esta legivel e com todas as paginas. Caso necessario
solicite um novo caderno.

Verifique se as informagbes impressas no cartédo resposta estdo corretas. Em caso de divergéncia,
notifique imediatamente o fiscal.

A prova é composta por 01 (uma) redagéo e 60 (sessenta) questdes objetivas, de multipla escolha,
com 04 (quatro) alternativas de resposta - A, B, C, D - das quais, somente 01 (uma) devera ser assinalada
como correta.

Preencha e assine corretamente o cartdo resposta, de acordo com as instru¢des, e transcreva a
redagéo para a Folha de Redagéo, ambos utilizando caneta esferografica com tinta azul ou preta. O cartéo
resposta e a folha de redacao néo serdo substituidos em caso de marcagao errada ou rasura.

Somente sera permitida a sua retirada da sala apés quatro horas do inicio da prova que tera, no
maximo, cinco horas de duracdo. Os trés ultimos candidatos deverao permanecer em sala até que todos
concluam a prova e possam sair juntos.

De acordo com o item 11 do Edital vocé sera eliminado do concurso se durante a realizagéo da
prova:

a) estiver de posse ou fazendo uso de qualquer tipo de relégio, telefone celular, pager, beep, calculadora,
controle remoto, alarme de carro ou quaisquer outros componentes ou equipamentos eletrbnicos, em
funcionamento ou ndo. Também nao é permitido o porte de qualquer arma, uso de 6culos escuros, protetor
auricular, carteiras, bolsas, bonés, chapéus e similares, livros, revistas, apostilas, resumos, dicionarios,
cadernos, etc. Todo material deve ficar guardado conforme orienta¢édo dos fiscais;

b) for surpreendido em qualquer momento durante a aplicagdo da prova ou apds sua saida da sala com
cbpia de seu gabarito de respostas ou com o caderno de prova ou parte dele;

c) ausentar-se da sala de realizagdo da prova sem o acompanhamento do fiscal, ou antes, de decorrido o
prazo minimo para saida do candidato da sala;

d) ndo devolver integralmente todo o material de prova (caderno de questdes, cartdo resposta
personalizado e folha de redag&o).

Diante de qualquer duvida vocé deve comunicar-se com o fiscal.

Boa prova

Inscrigao:




REDAGAO

INSTRUCOES GERAIS PARA A REDAGCAO

01. Elabore uma redacédo de 20 a 30 linhas,
usando o espaco préprio na Folha de Redacgéo.

02. Faca uma reviséo do texto antes de passa-lo a
folha definitiva.

03. Na sua redacao, vocé deve:

- ocupar as linhas de uma até a outra margem,
observando o espagcamento adequado entre as pa-
lavras e respeitando os paragrafos;

- utilizar linguagem clara, seguindo as normas do
portugués-padrao, redigindo com letra legivel e
usando somente caneta de tinta azul ou preta.

04. Nao sera aceita redagdo em versos.

05. Qualquer redacao, por mais bem feita que
esteja, tera nota zero se fugir da orientagdo pro-
posta.

TEMAS PARA A REDACAO

Texto 1

Copa 2014 vai gerar R$ 142 bi adicionais para o
Brasil

A Copa do Mundo tera efeito multiplicador ca-
paz de quintuplicar os investimentos diretos reali-
zados no pais para a viabilizacdo do evento, inje-
tando no total R$ 142,39 bilhdes até 2014.

Além do investimento direto de R$ 22,46 bilhdes
para garantir infraestrutura e organizagéo, a reali-
zacgao da competicdo deve acarretar em R$ 112,79
bilhées adicionais, considerando os impactos pro-
vocados em inumeros setores interligados, em um
efeito dominé com uma série de desdobramentos
econdmico-sociais.

Segundo o estudo, serdo gerados 3,63 milhdes
de empregos por ano e R$ 63,48 bilhdes de renda
para a populagao, impulsionando o consumo inter-
no.

A arrecadacdo também vai ser beneficiada, com
um adicional de R$ 18,13 bilhdes para reforgar os
cofres publicos.

O impacto direto sobre o PIB no periodo 2010/
2014 é de R$ 64,5 bilhdes - valor que corresponde
a 2,17% do valor estimado do PIB para 2010, de
R$ 2,9 trilhdes.

LOUREIRO, M. Jornal Brasil Econdémico. Edigao 24-06-2010.
Adaptado.

Texto 2

De acordo com Luiz Fernandes, secretario exe-
cutivo do Ministério dos Esportes e coordenador do
Grupo Executivo da Copa do Mundo, “pode haver
setores que estdo desinformados sobre a Copa do
Mundo: ela é uma oportunidade de investimento

em politicas estruturais que estimulem o desenvol-
vimento local e regional do Brasil. O investimento
em estruturas e servicos vai melhorar a vida dos
brasileiros ap6s a copa, € 6bvio”.

Disponivel em:
http://www1.folha.uol.com.br/esporte/folhanacopa/2013/06/129
7264-gastos-publicos-com-a-copa-2014-sobem-e-chegam-a-r-
28-bilhoes.shtml. Acesso em: 24-04-2014. Adaptado.

Texto 3

Em todas as copas do mundo realizadas desde
1930, a de 2014 no Brasil vem sendo a mais polé-
mica e dispendiosa da histéria das copas do mun-
do. Além disso, € um despautério®, pois 85,5% dos
gastos sairdo do bolso do povo brasileiro. Quando
o Brasil em plena euforia foi eleito anfitrido da copa
de 2014, certamente foi avisado pela FIFA dos
gastos que o pais faria para sediar este evento de
grande porte. Ja estamos numa cifra de 28 bilhdes
(fonte: Gecopa). Alguns analistas ja andam dizen-
do que poderemos pagar uma pesada quantia que
podera ultrapassar a casa dos 45 bilhdes de reais.
Nestas monstruosas somas, bilhdes sdo desviados
para a corrupgao, e por isso as obras séo superfa-
turadas e nés pagamos centavo por centavo, mes-
mo ganhando um salario minimo brasileiro de fo-
me.

* despautério: irracionalidade, asneira, disparate, tolice.

Considerando os subsidios fornecidos pelos
textos 1, 2 e 3 acima e as polémicas e contradi-
¢oes relacionadas ao evento, escreva uma re-
dacédo sobre as vantagens e desvantagens de o
Brasil sediar a Copa do Mundo de 2014.

QUESTOES OBJETIVAS

LINGUA PORTUGUESA

Texto 1

Santa Catarina tem bons indicadores sociais, mas
ainda esta distante do alto nivel de desenvolvimento
humano, aponta estudo.

Santa Catarina é o estado brasileiro que mais
tem reduzido proporcionalmente o combate a po-
breza. O indice caiu de 19% da populagdo em
1990 para 11% em 2009. Contudo, ainda ha cerca
de 800 mil pessoas nessa condi¢ado, e destas, 102
mil tém renda inferior a R$ 70 mensais. Estas e
outras constatagdes estdo presentes no estudo Os
Objetivos de Desenvolvimento do Milénio (ODM) —
Santa Catarina, langcado em dezembro de 2011
pelo Movimento N6s Podemos Santa Catarina
(MNPSC), que reune diversas entidades publicas,
empresas, organizac¢des da sociedade civil, univer-
sidades e prefeituras.

A proposta da publicacdo é mobilizar a socie-
dade catarinense para que as Metas do Milénio —




também conhecidas como Oito Jeitos de Mudar o
Mundo — sejam atingidas até 2015, conforme pre-
coniza a Organizacado das Nacgbes Unidas (ONU).
Oito grandes temas sdo abordados com recorte
por regides e por segmentos sociais: acabar com a
fome; melhorar a educacgéo; promover a igualdade
entre os sexos; reduzir a mortalidade infantil; me-
lhorar a saude materna; combater o HIV/Aids, a
malaria e outras doencas; garantir a sustentabi-
lidade ambiental, e estabelecer uma parceria mun-
dial para garantir as condi¢cdes de desenvolvi-
mento.

O estudo aponta que Santa Catarina tem bons
indicadores sociais, mas esta longe de ser a "Eu-
ropa brasileira". Um dos capitulos trata especifica-
mente disso. Quando o estado &€ comparado aos
paises da OCDE - Organizacdo de Cooperacéo e
de Desenvolvimento Econdmico, que reune 34 pai-
ses com economias de alta renda -, estd em boa
situagdo quanto ao Indice de Desenvolvimento
Humano (IDH), escolaridade e mortalidade infantil.
Mas ndo esta bem em termos de emprego para as
mulheres, saneamento e acesso a internet. Em
resumo, ha conquistas importantes, mas muito a
avancar.

No ODM 2, Educacgéo, o estado atingiu a meta
de acesso ao ensino fundamental, entretanto 25%
dos jovens nao o concluem. Existe igualdade entre
sexos nas escolas, 0 que atende parcialmente ao
ODM 3, mas as mulheres, mesmo com mais esco-
laridade, recebem menores salarios do que os ho-
mens. Santa Catarina precisara de grande esforgo
da sociedade para atingir o ODM 4, cuja meta é
chegar a 2015 com 7,5 6bitos por mil nascidos.
Também sera preciso investir na redugédo da mor-
talidade materna e na reversao da tendéncia de
crescimento da aids, principalmente entre jovens.
A situagcdo do acesso a agua € muito positiva, pro-
xima a universalizagdo, mas o saneamento tratado
€ um dos piores do Brasil.

O estudo faz diversas recomendagbes ao gover-
no do estado, empresas, prefeituras e outras insti-
tuicbes para uma ampla mobilizagcdo social que
contribua para a melhoria das condi¢cbes de vida
da populagao.

Disponivel em:
http://www.nospodemos.org.br/noticias_detalhe/290/santa-
catarina-tem-bons-indicadores-sociais-mas-ainda-esta-

distante-do-alto-nivel-de-desenvolvimento-humano-aponta-
estudo.  Acesso em: 17/04/2014. Adaptado.

01) Assinale a alternativa correta, considerando o
texto 1.

A = Os Objetivos de Desenvolvimento do Milénio
— Santa Catarina constituem uma ONG, mais co-
nhecida como ODM, vinculada ao governo do Es-
tado.

B = Em 2009, a populagdo de Santa Catarina era
de, aproximadamente, 7 milhdes de habitantes.

C = Em 19 anos, a populacdo catarinense teve
crescimento demografico de 11%, favorecendo, as-
sim, uma ampla melhoria nos indicadores sociais.

D = O estudo Os Objetivos de Desenvolvimento
do Milénio (ODM) — Santa Catarina aponta que, em
2009, cerca de um décimo da populacdo de Santa
Catarina tinha renda inferior a R$ 70 reais por més.

02) Sobre as Metas do Milénio, é correto o que se
afirma em:

A = Em Santa Catarina, ha muito que avancar em
relacéo a reducdo da fome e ao acesso a agua.

B = As Metas do Milénio — também conhecidas
como Oito Jeitos de Mudar o Mundo — servem para
obter o indice de Desenvolvimento Humano (IDH)
preconizado pela ONU.

C = Os indicadores sociais de Santa Catarina
comparam-se aos dos 34 paises da OCDE — Orga-
nizacdo de Cooperacdo e de Desenvolvimento
Econdmico, exceto em relagcdo a mortalidade infan-
til e a sustentabilidade ambiental.

D = Entre os oito grandes temas abordados no
estudo Os Objetivos de Desenvolvimento do Milé-
nio (ODM) — Santa Catarina, consta que Santa Ca-
tarina ja atingiu a meta de acesso ao ensino fun-
damental.

03) Assinale a afirmativa correta sobre o texto 1.

A = O estudo apresentado pela ONU mostra que
existe ampla mobilizacado da populagéo catarinen-
se para alcancar as Metas do Milénio até 2015.

B = Para atingir a ODM 4 até 2015, Santa Catari-
na precisa reduzir os 6bitos de recém-nascidos em
100%.

C = Apesar de ter sido constatada uma reversao
no crescimento da AIDS em Santa Catarina, prin-
cipalmente entre os jovens, a meta prevista para
2015 esta longe de ser alcancada.

D = As metas em que foram diagnosticados os
maiores problemas em Santa Catarina sdo: empre-
go para mulheres, saneamento e acesso a internet.

04) Assinale a alternativa em que a substituicao do
termo sublinhado pelo termo sugerido entre parén-
teses ndo modifica o sentido da frase no texto 1.

A = O estudo aponta que Santa Catarina tem
bons indicadores sociais, mas esta longe de ser a
"Europa brasileira". (ndo obstante)

B = Quando o estado é comparado aos paises da
OCDE - Organizacédo de Cooperacao e de Desen-
volvimento Econdémico, que reune 34 paises com
economias de alta renda —, estd em boa situacao



quanto ao indice de Desenvolvimento Humano
(IDH), escolaridade e mortalidade infantil. (Assim
que)

C = No ODM 2, Educagéo, o estado atingiu a me-
ta de acesso ao ensino fundamental, entretanto
25% dos jovens n&o o concluem. (embora)

D = Existe igualdade entre sexos nas escolas,
0 que atende parcialmente ao ODM 3, mas as mu-
Iheres, mesmo com mais escolaridade, recebem
menores salarios do que os homens. (ao qual)

Texto 2

Envelhecer

Arnaldo Antunes
A coisa mais moderna que existe nessa vida é
envelhecer
A barba vai descendo e os cabelos vao caindo pra
cabecga aparecer
Os filhos vao crescendo e o tempo vai dizendo que
agora é pra valer
Os outros vao morrendo e a gente aprendendo a
esquecer

N&o quero morrer pois quero ver
Como sera que deve ser envelhecer
Eu quero é viver pra ver qual €

E dizer venha pra o que vai acontecer

Eu quero que o tapete voe

No meio da sala de estar

Eu quero que a panela de presséo pressione
E que a pia comece a pingar

Eu quero que a sirene soe

E me faga levantar do sofa

Eu quero pér Rita Pavone

No ringtone do meu celular

Eu quero estar no meio do ciclone

Pra poder aproveitar

E quando eu esquecer meu préprio nome
Que me chamem de velho gaga

Pois ser eternamente adolescente nada € mais de-
modé

Com uns ralos fios de cabelo sobre a testa que ndo
para de crescer

N&o sei por que essa gente vira a cara pro
presente e esquece de aprender

Que felizmente ou infelizmente sempre o tempo vai
correr

Disponivel em: http://letras.mus.br/arnaldo-antunes/1547283/.
Acesso em: 17/04/14. Fragmento adaptado.

05) Em relacdo ao texto 2, assinale a alternativa
correta.

A = Em “Com uns ralos fios de cabelo sobre a
testa que nao para de crescer”, o pronome relativo
“‘que” substitui a locucdo adjetiva “de cabelo”.

B = E preciso morrer para entender o que signi-
fica envelhecer.

C = Envelhecer é uma coisa moderna; ao con-
trario, ser eternamente adolescente esta fora de
moda.

D = A medida que os filhos crescem, os pais es-
quecem que ja foram jovens.

06) De acordo com o texto 2, &€ correto o que se
afirma em:

A = Com a morte dos outros, aprendemos que a
vida é curta, ou seja, que o tempo passa rapida-
mente.

B = As estrofes 2 e 3 expressam diversos dese-
jos, entre os quais, ter uma velhice saudavel e
tranquila.

C = Quando se esta no meio do ciclone, esque-
cemos o préprio nome.

D=o segundo verso da estrofe 4 retoma, em

parte, o que se afirma no segundo verso da primei-
ra estrofe.

07) Analise a charge a seguir.

NA?) Ligue.
EELE BATENDO
PAPO oM O

sev AMi G0
INVISIVELn

PERFE(TD.
CONCORDO EM
NOME ROy GENERO
£ GRAV!

Disponivel em:
http://www.gazetadopovo.com.br/charges/index.phtml?foffset=
&offset=&ch=Pancho. Acesso em 21/04/2014.

Considerando que “a expressdo do grau nao é
um processo flexional em portugués, porque nao é
um processo obrigatorio e coerente, e nao estabe-
lece paradigmas exaustivos e de termos exclusivos
entre si” (CAMARA JR., 1979, p. 83), ao contrario
da flexdo de numero e de género, assinale a alter-
nativa correta.

A = A nogao gramatical de género, atribuida a
todos os nomes em portugués, nunca se altera, in-
dependentemente do grau: casa > casinha > casa-
réo, sala > salinha > saldo, mulher > mulherzinha >
mulherao.

B = A expressao “concordo em niimero, género e
grau” é incoerente, pois o “grau” n&o exige concor-
dancia: por exemplo, rapaz queridinho (ou rapa-
zinho querido).

C = Todos os substantivos e adjetivos se flexio-
nam em numero e género, sendo o plural marcado
pela desinéncia [-s] e o feminino pela desinéncia

[-a].



D = A concordancia de grau é possivel em certas
expressdes idiomaticas, como “Ela é linda de mor-
rer” (Ela é lindissima).

08) A lingua nao é usada de modo homogéneo por
todos os seus falantes. O uso de uma lingua varia
de época para época, de regidao para regiao, de
classe social para classe social, e assim por dian-
te. Nem individualmente podemos afirmar que o
uso seja uniforme. Dependendo da situacdo, uma
mesma pessoa pode usar diferentes variedades de
uma sé forma da lingua.

Nesse sentido, correlacione as colunas a seguir.

(1) variagdo social

(2) variagdo regional

(3) variagcdo de contato com a lingua italiana
(4) registro formal

(5) registro informal

( ) Eu queria ver ele, porque ele queria me ver.
Entdo o que me marcou, na minha vida ai,
foi isso ai. Esse ai marcou muito.

( ) Quanto me custa a musculagon!?

( ) Dirijo-me a V. Sa. para solicitar auxilio-doen-
¢a nos termos da lei.

( ) Vinha descendo a rua principal, de uma
feita, com a cabeca cheia de “veneno” que
se compra nos balcées de bolicho, em
copitos de fundo grosso. Parecendo, pelo
andar balanceado, que totalmente borracho
(Silva Rillo).

( ) Océ javiu uma prantagéo de tumati?

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=3-5-1-2-4
B=>4-2-5-1-3
C=>5-3-4-2-1
D=2-4-3-1-5

09) Assinale o texto em que se utiliza o imperativo,
mantendo sempre a mesma pessoa gramatical.

A = Liguem o forno para aquecer por 10 minutos
em fogo baixo. Batam no liquidificador os ovos, o
leite moga e o leite por 3 minutos. Fagam uma cal-
da com o agucar, deixem esfriar um pouco. Colo-
car a calda numa forma com furo no meio,
colocando o pudim sobre a calda. Leve ao forno
(ndo precisa ser em banho-maria) em torno de 40
graus até ficar moreninho em cima, em torno de 40
minutos. Aguardem esfriar e leve a geladeira.

B = Ligar o forno para aquecer por 10 minutos em
fogo baixo. Bater no liquidificador os ovos, o leite
moga e o leite por 3 minutos. Fazer uma calda com
0 acgucar, deixar esfriar um pouco. Colocar a calda

numa forma com furo no meio, colocar o pudim
sobre a calda. Levar ao forno (n&o precisa ser em
banho-maria) em torno de 40 graus até ficar more-
ninho em cima, em torno de 40 minutos. Aguardar
esfriar e levar a geladeira.

C = Ligue o forno para aquecer por 10 minutos
em fogo baixo. Bata no liquidificador os ovos, o lei-
te mocga e o leite por 3 minutos. Faga uma calda
com o acgucar, deixe esfriar um pouco. Coloque a
calda numa forma com furo no meio, coloque o
pudim sobre a calda. Leve ao forno (n&o precisa
ser em banho-maria) em torno de 40 graus até
ficar moreninho em cima, em torno de 40 minutos.
Aguarde esfriar e leve a geladeira.

D = Liga-se o forno para aquecer por 10 minutos
em fogo baixo. Batam-se no liquidificador os ovos,
o leite mocga e o leite por 3 minutos. Faca-se uma
calda com o acgucar, deixa-se esfriar um pouco.
Coloca-se a calda numa forma com furo no meio,
coloca-se o pudim sobre a calda. Leva-se ao forno
(ndo precisa ser em banho-maria) em torno de 40
graus até ficar moreninho em cima, em torno de 40
minutos. Aguarda-se esfriar e leva-se a geladeira.

10) Sobre a frase a seguir, todas as alternativas
estao corretas, exceto a:

“Era um belo sabado, uma noite muito agradavel
onde um lobo ruiva no alto da colina dos Andes,
demonstrando estar solidario ou anunciando sua
solidgo...."

A = Os dois verbos seguidos no gerundio (“de-
monstrando” e “anunciando”) exprimem ideias con-
traditérias.

B = Imprecisdo vocabular: "ruiva" em lugar de
"uiva" e "solidario" em lugar de "solitario".

C = Uso inadequado do pronome “onde”.

D = Incoeréncia contextual: “colina” nos Andes.

LITERATURA BRASILEIRA

11) “Sobre a cama estava um exemplar de Ultima
Hora, o unico jornal importante que defendia o
presidente. Na primeira pagina, uma caricatura de
Carlos Lacerda. O artista, acentuando os 6culos de
aros escuros e o nariz aquilino do jornalista, dese-
nhara um corvo sinistro trepado num poleiro. O
Anjo Negro levantou o brago e cravou com forga o
punhal no desenho. A lamina varou o jornal e os
lengdis, perfurou o colchao, emitindo um som arre-
piante ao raspar em uma das molas de aco.”

Sobre o texto, extraido do livro Agosto, de Ru-
bem Fonseca, e os fatos da época, é correto afir-
mar:

A = A reconstituicdo dos fatos relacionados ao
atentado a Lacerda feita pelo autor do romance
comprova que os mandantes desse crime foram



cinco: o general e ex-prefeito do Rio de Janeiro An-
gelo Mendes de Moraes, o empresario Euvaldo
Lodi, o ex-ministro do Trabalho Danton Coelho,
Beijo Vargas (irmao de Getulio) e o deputado Lute-
ro Vargas (filho de Getulio).

B = A descricdo da caricatura de Carlos Lacerda
evidencia que o jornal Ultima Hora, no qual o jorna-
lista trabalhava, nao era alinhado com Vargas.

C = De acordo com as investigagdes feitas pelo
comissario Alberto Matos, protagonista do romance
de Rubem Fonseca, o Anjo Negro planejou o as-
sassinato do presidente Getulio Vargas.

D = “Anjo Negro” é a alcunha de Gregorio Fortu-
nato — chefe da guarda pessoal de Getulio Vargas.

12) Leia o fragmento de texto a seguir, extraido de
Juiz de Paz na Roga, de Martins Pena:

“ESCRIVAO, lendo - Diz Francisco Anténio, natu-
ral de Portugal, porém brasileiro, que tendo ele
casado com Rosa de Jesus, trouxe esta por dote
uma égua. Ora, acontecendo ter a égua de minha
mulher um filho, o meu vizinho José da Silva diz que
€ dele, s6 porque o dito filho da égua de minha mu-
Iher saiu malhado como o seu cavalo. Ora, como o0s
filhos pertencem as maes, e a prova disto é que a
minha escrava Maria tem um filho que € meu, peco a
V. Sa. mande o dito meu vizinho entregar-me o filho
da égua que é de minha mulher.”

Sobre o texto é correto afirmar, exceto:

A = Trata-se de uma satira aos costumes rurais,
revelando os habitos curiosos, a fala simples e a
extrema candura que delimitam os seres da roca.
Estes sdo criaturas broncas e rusticas, ainda mais
quando comparadas aos homens da capital, re-
quintados e espertos.

B = No romance de cunho realista, o juiz de paz
usa a autoridade do cargo para lidar com a inocén-
cia dos roceiros, que lhe trazem os mais cémicos
casos. O escrivao, que é corrupto, propde ao juiz
as decisdes a tomar; o juiz, apesar de se sur-
preender com as inteng¢des do escrivao, acata as
suas sugestdes.

C = Nessa obra o autor critica as convengdes
sociais, 0 casamento, a familia, o governo e satiri-
za figuras como padres, juizes e politicos.

D = Na peca, Aninha e José amam-se e planejam
casar em segredo, mas José é capturado para tor-

nar-se soldado, a favor do governo contra a Revo-
lugéo Farroupilha.

13) Sobre o contexto histérico e social das escolas
literarias brasileiras, correlacione as colunas seguir.

(1) Proclamada a independéncia, em 1822, cresce
no Brasil o sentimento de nacionalismo, busca-
se o passado historico, exalta-se a natureza da

patria. De 1823 a 1831, o Brasil viveu um pe-
riodo dificil com o autoritarismo de D. Pedro I:
a dissolucdo da Assembleia Constituinte; a
Constituicdo outorgada; a luta pelo trono por-
tugués contra seu irmao D. Miguel; e, final-
mente, a abdicagdo. Segue-se o periodo re-
gencial e a maioridade prematura de Pedro II.

(2) O crescimento de algumas cidades de Minas
Gerais, cuja base econbémica era a exploragdo
do ouro, favorecia tanto a divulga¢ao de ideias
politicas quanto o florescimento de uma lite-
ratura cujos modelos o0s jovens brasileiros
foram buscar em Coimbra, ja que a colbnia
néo lhes oferecia cursos superiores. E, ao
retornarem de Portugal, traziam consigo as
ideias iluministas.

(3) O periodo era sem duvida de muita opresséo.
A igreja lutava contra os reformadores por
meio da Inquisicdo e instaurava um clima de
medo constante em seus fiéis, que se viam
divididos entre o material e o espiritual, o pra-
zer e o dever. Ao mesmo tempo eram mostra-
das cenas biblicas que remetem ao amor e a
compaixdo, como os momentos de dor imensa
do sacrificio de Jesus Cristo.

(4) A industrializagdo brasileira, que vinha cres-
cendo desde o comego do século, foi impulsio-
nada com a Primeira Guerra Mundial e estimu-
lou a urbanizagédo das cidades, principalmente
de Séo Paulo. A capital paulista, com a expan-
sdo da cafeicultura comegou a experimentar
um enorme crescimento econdémico. O periodo
foi marcado também pela chegada em massa
de imigrantes, principalmente italianos, muitos
dos quais haviam vivido a experiéncia da luta
de classes em seus paises e divulgaram no
pais ideias anarquistas e socialistas.

(5) Influenciados pelo pensamento evolucionista de
Charles Darwin no Brasil e pelo positivismo de
Augusto Comte, o movimento ficou bastante
conhecido por explorar temas como a homos-
sexualidade, o incesto, o desequilibrio e a lou-
cura. Os escritores passaram a retratar em
seus personagens tracos de natureza animal,
desde impulsos sexuais a comportamentos
desregrados e instintivos. A agressividade, a
violéncia e o erotismo eram considerados parte
da personalidade humana, ja que o individuo
era visto como fruto do meio em que vivia.

Arcadismo
Romantismo
Naturalismo
Modernismo
Barroco

.~ e S e~
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A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=2-1-5-4-3
B=4-5-1-3-2
C=3-4-2-5-1
D=5-2-3-1-4



14) Relacione os autores aos fragmentos de texto.

(

(

(

(

(

)

)

)

)

)

(1) Machado de Assis

(2) Franklin Cascaes

(3) Jodo Cabral de Melo Neto
(4) Martins Pena

(5) Rubem Fonseca

“Quintilia, do conto A Desejada das gentes,
‘tinha os olhos, como eu ent&o dizia, que pare-
ciam cortados da capa da ultima noite, mas
apesar de noturnos, sem mistérios nem abis-
mos (...) e foram os risos dela, de parceria com
os olhos, que me doeram muito durante certo
tempo’. Era pretendida por muitos, porém nao
via no casamento nada que a agradasse, por
isso, resiste até o fim, mesmo amando um
desses pretendentes.”

O Cao sem Plumas é a descricdo das condi-
¢bes sub-humanas nas palafitas e mocambos
do Recife, tendo o rio Capibaribe como eixo
central. A diccdo é dura, como convém ao
tema e ao autor, mas nunca resvala para o
tom de panfleto. Segundo o critico Antonio
Secchin, “por sua linguagem antidiscursiva, o
enfoque da pobreza nordestina escapa do tom
panfletario a que tantas vezes o social foi sub-
metido (...)".

O mesmo cavalo sabino [com] que o pai havia
feito a viagem até Santo Antdnio, ele usou
como montaria também e procurou a casa da
parenta dele na Praia Comprida. Foi muito
bem recebido por todos, principalmente pela
Lina Besuga, que, ha muito, vinha sonhando
té-lo como seu futuro genro. Na hora do café
posto, de conversa em conversa, a Besuga
colocou a isca do casamento na armadilha que
havia enlicado na urdideira do seu pensamen-
to e atugou o Zé para que a aceitasse. O Zé
nem pestanejou, pois 0 motivo que o trouxera
até aquela casa [n&o] era sendo o interesse
pela mula-sem-cabega, como a havia xingado
deste apelido o velho ferreiro, para oferecer-
Ihe casamento certo.

A histéria se inicia com uma citacédo
shakespeareana: “ha mais coisas no céu e na
terra do que sonha a nossa filosofia”. A frase
funciona como um referente genérico, que nos
insinua que a vida é mistério - nada pode ser
previsto —, ndo se podendo, pois, acreditar nas
predicbes que nos fazem. De nada adiantam
as tentativas de adivinhar (conhecer magica-
mente) a realidade, porque o destino é que
impulsiona o desejo do ser humano na sua
jornada de vida, que culmina na morte.

“A lamparina, o catuto e o leme da canoa es-
tavam metamorfoseados, pescando com a re-
de solta ao mar, com a tralha do chumbo vira-
da por riba das tralhas das cortigas. As aguas
do mar estavam encapetadas; peixes boiavam
sobre a superficie, atirando gargalhadas estri-
dentes como o som metalico dos pratos usa-
dos em bandas musicais.”

( ) “O coronel comega a trata-lo mal e a ocupa-lo
em demasia. Por causa de uma bengalada, ele
decide ir embora, mas o velho, esperto, suplica
que fique e Procopio deixa-se vencer pelos ro-
gos. Os insultos continuam e Procdpio conse-
gue se fazer de indiferente. Ndo que fosse
martir, ele bem que tentava sair da fungao,
mas o vigario o demovia da ideia porque o
velho nao tinha parentes no mundo e estava
no fim da vida. Procépio confessa que um fer-
mento de odio latejava-lhe no coragéo e ape-
nas esperava.”

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=5-2-3-4-1-3
B=>4-1-1-5-3-2
C=>1-3-2-1-2-1
D=>2-4-5-2-3-1
ESPANHOL

Mundial 2014: fiasco de apoyo popular brasilefio a
la gran cita futbolistica El Clarin 12 marzo 2014

Cuando se piensa en todo un Mundial de futbol
como el de Brasil 2014, una de las cunas del futbol
mundial, pais con mas titulos mundiales, es facil
creer que habrad una gran acogida popular. Pero
no: hay sorpresa en ese tema.

Segun un reciente estudio, mas de la mitad de los
brasilefos esta en contra de ser sede del Mundial
de futbol 2014, ya que no han sido preguntados.
De todos modos, los ciudadanos de ese pais
consideran que si les preguntaran en este instante,
votarian que no en su mayoria.

La encuesta que ha dado lugar a estas
conclusiones son de la compafiia MDA, que
pregunt6 a miles de brasilefios sobre su apoyo a la
candidatura de Brasil a ser sede de un Mundial.
Una mayoria muy justa, pero mas de la mitad, el
50,7% concretamente, afirma que no quiere el
Mundial. Y sélo un 26,1% apoya esta organizacion
mundialistica. Ya, aparte, un 19,7% lo hace
parcialmente.

Este estudio sociolégico ha permitido conocer la
decepcion de los ciudadanos de este pais por sus
gobernantes y por como se ha organizado el
Mundial evidenciando el arrepentimiento, ya que
existe un gran hartazgo por la situacion social y
econdmica del pais.

El 75,8% de los encuestados critica las
inversiones realizadas y el 80,2% cree que
podrian haber sido empleados en mejores
condiciones y destinos. Ademas, hay pesimismo
sobre la organizacién, puesto que el 66,6% de los
encuestados cree que no se llegara a tiempo con
las obras de estadios y sedes concluidas.



Otra cosa es ya lo deportivo: el futbol les encanta
y un 56,2% cree que Brasil se hara con el sexto
Mundial.

Las manifestaciones han sido muy numerosas el
afo pasado, 2013, asi como en 2012, dentro de
un contexto de ‘primavera brasilefa’ con protestas
ciudadanas.

15) Assinale a alternativa gramaticalmente correta.

A = El Brasil 2014 no tiene gran acogida popular.
B = Brasil es el pais con mas titulos mundiales de
futbol.

C = Ha habido numerosas manifestaciones contra
la realizacion de las Copa durante 2012 y 2013.

D = Un alto porcentaje de ciudadanos cree que las

inversiones realizadas para lo evento podrian haber
tenido mejor destino.

17) Todas as alternativas estao corretas, exceto a:

A = Apenas un 26,1% apoyé la realizacion del
evento.

B = EI 75,8 de los encuestados critico el monto
de las inversiones realizadas.

C = La Compaiiia MDA realiz6 una encuesta para
averiguar el apoyo popular a la candidatura de
Brasil para sedear el proximo Mundial de futbol.
D = 50,17% afirmé que no quiere el Mundial.

16 ) Analise as afirmagdes a seguir e assinale a al-
ternativa correta que contém conceitos presentes
no texto.

[ 1 [No hay sorpresas relacionadas a la reaccién
popular ante el Mundial de futbol de Brasil 2014.

[ l|La mayoria de los brasileros acepté con
reservas, que su pais fuese sede del proximo
mundial de futbol .

[l ] Poco méas de la mitad de los brasileros esta en
contra de Brasil ser sede del Mundial de futbol
de 2014.

La mayoria de los brasileros cree que Brasil sera
hexacampeon mundial de futbol.

A=l llell
B=llelv
C=lelv
D = Apenas IV

18) Observe as afirmacgdes do texto e selecione a
forma verbal que completa corretamente cada uma
delas.

|I| Brasil 2014 no con gran acogida popular.
1) conté 2) tuvo 3) contara

|I| pesimismo sobre la realizacion del evento.
1) Ha habido  2) Hay  3) Hubo

IE Las manifestaciones populares __ numerosas
el afio pasado.
1) habran sido 2) fueron 3) habian sido
Si consultados, la mayoria de los brasileros
contra sedear el Mundial de fatbol 2014.

1) hubiesen votado 2) votaria 3) hubiese
votado

Na sequéncia, de cima para baixo, as respostas
corretas sao:

A=13-11/11-11/2 - IV/1
B=11-1/2-11/2 -1v/3
C=11-11-13-1IV/2
D=1u3-1/1-11/3-1IvVA

INGLES

World Cup 2014: Brazil still facing problems
with 100 days to go

Published by The Guardian (The text below has been slightly
modified to better suit the exam)

The Arena de Sao Paulo will not be delivered until
mid-May leaving FIFA with a race against time for
the required fitting.

In 100 days, Brazil will kick off the World Cup
against Croatia in the gleaming new Arena de Sao
Paulo. Assuming, that is, the stadium is finished in
time.

Amid growing excitement at the World Cup
returning to the home of the beautiful game, there
is concern at the extent to which deadlines have
been repeatedly missed before being torn up
altogether. "I am not a World Cup specialist but
| will say this has not been easy, for sure," said the
FIFA secretary general, Jérbme Valcke, one man
who you might hope would be exactly that, in
Zurich this weekend.

"l think things will work well but it is also true that
whenever you receive something late it becomes a
challenge to make it ready in time."

Every major sporting event has to face down
doomsday predictions that typically reach a
crescendo around 100 days out before being
drowned out by sporting drama and emotion. But
Brazil faces a unique cocktail of serious issues that
have left FIFA's president, Sepp Blatter, claiming
he was praying to "God or Allah" that nothing else
goes wrong.

The biggest outstanding concern remains the
readiness of four of the twelve stadiums that are
scattered throughout the vast country. Despite
being awarded the World Cup in 2007, host cities



were not decided until two years later amid political
wrangling.

A series of delays followed, as Valcke and other
FIFA executives attempted to hurry things along.
Even so, the stadiums in Sdo Paulo — where work
was delayed by the deaths of two construction
workers — and Curitiba will not be delivered until
mid-May. Even some of those that are finished
appear to be falling apart — chunks of the roof fell
into the stands in a storm-lashed Belo Horizonte at
the weekend, hours before a match. That will leave
FIFA and organisers facing a race against time to
fit them out with the necessary IT, media, catering
and ticketing facilities required. And that is before
the debate over what will happen to them
afterwards begins in earnest.

15) Which of the alternatives below best replaces
“issues” as it appears in the text?

C = Expansions
D = Difficulties

A = Processes
B = Works

16) What does the following excerpt mean:
deadlines have been repeatedly missed?

A = Deadlines have not been respected again and
again.

B = Deadlines have been lost over and over
again.

C = Deadlines have been repeatedly observed.

D = Deadlines have not often been missed.

17) Which of the options below conveys the same
meaning as Despite being awarded the World
Cup in 2007, host cities were not decided until
two years later amid political wrangling?

A= Although not awarded the Word Cup in 2007,
host cities were not decided until two years later
amid political wrangling.

B = Thus they were awarded the World Cup in
2007, host cities were not decided until two years
later amid political wrangling.

C = Therefore they were awarded the Word Cup
in 2007, host cities were not decided until two years
later amid political wrangling.

D = In spite of being awarded the World Cup in
2007, host cities were not decided until two years
later amid political wrangling.

18) “Them” in “to fit them out” refers in the text to
which of the following options?

A = The stands
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B = The stadiums
C = The roofs
D = The matches

MATEMATICA

19) A figura apresentada representa um projeto de
construcao de uma calgada que limitara um jardim,
no formato de uma coroa circular, ou seja, esta cal-
cada é limitada por duas circunferéncias concén-
tricas em A. Nessa figura a calgada esta represen-
tada em cinza. A unica informag¢ao dada ao cons-
trutor € que a distancia BC é igual a 10 m, e que o
segmento BC é tangente a circunferéncia de raio
menor.

c B

Dessa maneira, é correto afirmar que a area da
calgcada a ser construida é:

A = um valor entre 25 m? e 50 m2.
B = um valor entre 50 m2 e 100 m2.
C = menor que 25 m=.

D = um valor maior que 100 m=.

20) Analise as afirmagdes sobre a fungado repre-
sentada no grafico abaixo.

y

|I| Né&o € uma fungéo periodica.

[ Il | Seu dominio é [1,5].

@ Essa fungdo pode ser representada pela equa-
g¢doy =3+ 2sen(2x + ).

Assinale a alternativa correta.

A = As afirmacées | e Il estdo corretas.
B = Apenas a afirmacéo Il esta correta.
C = As afirmagées |l e lll estdo corretas.
D = Nenhuma afirmacéo esta correta.



21) E correto afirmar que a soma dos numeros
inteiros que satisfazem a sentenca 0 <|2x+2|< 6 é:

A= -1
B4

C=>-7
D=6

22) Em um pomar sédo colhidas semanalmente
apenas as frutas que ja estdo maduras. Dessa ma-
neira, o dono do pomar percebeu que na primeira
semana fora colhido 1000 kg e que, a cada sema-
na, havia uma queda de 5% na colheita em relagao
a semana anterior.

Sobre a quantidade maxima de frutas que po-
dem ser colhidas nesse pomar, é correto afirmar:

A = Esta entre 20 e 25 toneladas.
B = E menor que 20 toneladas.
C = E igual a 20 toneladas.

D = E maior que 25 toneladas.

23) A area da base externa de um vaso com for-

mato de cilindro de revolugado € 576n cm?. Se a
altura externa do vaso é o dobro do diametro ex-
terno do mesmo, e a espessura das paredes do
vaso é igual a 2cm, é correto afirmar que a capa-
cidade maxima do vaso é/esta:

A = maior que 150 L.

B = menor que 46 L.

C = entre46 L e 100 L.
D = entre 100 L e 150 L.

24) Considere S o conjunto solugdo da inequagao
x®-25x %< 0 e assinale a alternativa correta.

A=5-0 C=5c]33

B=ScR. D = se [-10, 10]
—x+2y=0

25) O sistema linear { 2x + z =0 é indeterminado
x+mz=0

para:

A=m=05 C=m=-1

B=m=2 D=m=1
FiSICA

26) Em uma superficie reta de comprimento x que
forma um angulo 6 com a horizontal, um corpo
desliza em um MRUV.
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Sabendo-se que o coeficiente de atrito cinético
€ J e o corpo parte do repouso, a alternativa cor-
reta que indica o tempo gasto para o corpo percor-
rer o comprimento x é:

A = |/2x/g(cosb + userd)
B = /2x/g(cos - usend)
C = /2x/g(serd - ucosd)
D = /2x/g(serd + pcoso)

27) Em laboratérios clinicos sao utilizadas cen-
trifugas (lembre-se que a for¢ca necessaria para o
movimento circular € a forga centripeta) que giram
em alta rotagéo para separar as partes soélida e li-
quida do sangue. A figura abaixo representa um
modelo simples de centrifuga que utiliza dois tubos
de sangue ao mesmo tempo, em um movimento
circular uniforme.

Analise as suposi¢des levantadas.

[ I | A velocidade angular desse movimento é a mes-
ma para todos os pontos dos tubos que contém
0 sangue.

[ I |A velocidade linear é a mesma para todos os
pontos dos tubos, no entanto, a velocidade an-
gular é diferente para esses pontos.

[ 1] As partes sélidas do sangue (mais densas) fica-
rdo na regiao 2 e as partes liquidas (menos den-
sas) na regiéo 1.

As partes sélidas do sangue (mais densas) fica-
rdo na regido 1 e as partes liquidas (menos
densas), na regido 2.

Por ter alta velocidade, a frequéncia de rotaggo €
alta e o periodo de rotacao é baixo.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

C=1-1n-1m
D=1-11-V

A=l -1Iv
B=l-1v-v

28) Quando medimos nossa presséo arterial com o
aparelho conhecido como esfigmomandémetro, e
detectamos, por exemplo, o valor de 11 por 7, es-
tamos sendo informados que nossa pressdo maxi-
ma é de 110 mmHg (=14000N/m?) e a press&do mi-
nima é de 70 mmHg (=9210N/m?) [...]. Esse valor
utilizado como exemplo é considerado como uma
pressédo sanguinea normal.



Fonte: Mundo Educacg&o. Disponivel em:
http://www.mundoeducacao.com/matematica/
pressao-sanguinea.htm. Acesso em: 13 de abril de 2014.

Considere um paciente com pressao arterial normal
deitado em uma maca de altura 70 cm do solo que esta
recebendo soro no brago.

Qual das alternativas abaixo melhor representa
a altura minima do solo que devera estar a bolsa
de soro para que possa vencer a pressao arterial
maxima?
Utilize o valor da densidade do soro igual ao valor da den-

sidade da agua pura no estado liquido e a gravidade igual a
10 m/s’.

C=150m
D=210m

A=190m
B=250m

29) O coragédo humano é o 6rgao responsavel pelo
percurso do sangue bombeado através de todo o
organismo. Em baixa atividade (BA), o coragéo
gasta uma energia E4 para que uma massa de
100g de sangue adquira uma velocidade de 20
cm/s. Ja em ritmo acelerado em alta atividade
(AA), mais intensa, o coragao gasta uma energia
E. para que a mesma quantidade de sangue atinja
uma velocidade de 60 cm/s.
Considere que em ambos os casos, 0 sangue parta do
repouso e que nao ha perdas no processo.

Nessa situacdo, assinale a alternativa correta
que completa a lacuna da frase a seguir:

Em AA, o coragdo gasta uma energia
maior que em BA.

vezes

C = nove
D = quatro

A = seis
B = trés

30) Na area médica, o estudo das células tem um
importante papel. Esse estudo, do ponto de vista
fisico e quimico, fornece informagées do funciona-
mento do corpo humano. O conhecimento dos ions
existentes nas paredes das células, por exemplo,
fornece informagbes que, tratadas pelos conheci-
mentos fisicos, podem ajudar a entender os meca-
nismos de funcionamento celular.

Considere que ha um excesso de ions positivos
na parede externa da membrana celular, e um ex-
cesso de ions negativos na parede interna da mes-
ma, ou seja, a membrana celular se comporta co-
mo um capacitor elétrico (placas paralelas eletriza-
das com cargas de sinais opostos).

Neste sentido, assinale a alternativa correta.

A = O sentido do campo elétrico no interior da
membrana é de fora para dentro.
B = Na regido entre a parede externa e interna

(no interior da membrana celular) o potencial &
nulo.
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C = O potencial elétrico na parede externa da
membrana é menor do que o potencial elétrico na
parede interna.

D=o0 campo elétrico no interior da membrana
celular é nulo.

31) Uma seringa hipodérmica tem area de secgao
transversal de 3,0 cm? e a agulha da mesma, uma
secgao transversal de 0,5mm?2 Em um procedi-
mento, quando a pressao sanguinea venosa for de
13,5mmHg (=1800N/m?), injeta-se um fluido na
veia.

A alternativa correta que indica a forga minima,
em newtons, imposta ao embolo da seringa, ne-
cessaria para ocorrer tal procedimento é:

C=0,15
D =045

A =027
B = 0,54

32) Na area médica sao utilizadas as radiagdes
ionizantes que possuem diferentes poder de pene-
tracdo e ionizagdo nos tecidos e podem agir direta-
mente, como prétons e elétrons, radiagéo alfa, ions
pesados, ou indiretamente, como os raios X, raios
gama e néutrons.

Nessa situacdo, assinale a alternativa correta
que completa a lacuna da frase a seguir:

As blindagens para cada um desses tipos de
radiagbes devem ser constituidas de
para fins de radioprotegéo.

A = diferentes materiais e diferentes espessuras
B = mesmo material e diferentes espessuras

C = mesmo material e mesma espessura

D = diferentes materiais e mesma espessura

QuimicA

Para responder as questdes 33 e 34 considere o texto abaixo.

Segundo a instrugao normativa niumero 62, de 29
de dezembro de 2011, do Ministério da Agricul-tura
Pecuaria e Abastecimento (MAPA), em seu anexo |,
item 8.3, estabelece que a acidez do leite pas-
teurizado tipo A deve possuir uma acidez (gramas de
acido latico/100mL) entre 0,14 a 0,18.

33) Utilizando-se de técnicas apropriadas, um téc-
nico analisou a acidez titulavel de uma amostra de
leite pasteurizado tipo A. Para neutralizar a acidez
presente em 10mL desse leite foram gastos 1,5 mL
de [NaOH] = 0,111 mol/L.

Dados: Férmula molecular e massa molar do acido latico
respectivamente: C3HsO3 e 90g/mol.

Considere que toda acidez titulavel no leite é proveniente do
acido latico.




Formula estrutural do acido latico.

0O

OH
OH

Baseado nas informacgbdes fornecidas e nos
conceitos quimicos, assinale a alternativa correta.

A = O teor de 4acido latico na amostra analisada
estd em acordo com a legislacdo, apresentando
uma concentracdo de acido latico de 0,15g em
100mL de leite.

B = 0 teor de 4acido latico na amostra analisada
estd de acordo com a legislacdo, apresentando
uma concentracdo de acido latico de 0,17g em
100mL de leite.

C = O teor de acido latico na amostra analisada
estd em desacordo com a legislagdo, apresentan-
do uma concentracdo de acido latico de 0,13g em
100mL de leite.

D = O teor de 4acido latico na amostra analisada
esta em desacordo com a legislagéo, apresentan-
do uma concentracao de acido latico de 0,19g em
100mL de leite.

34) Baseado nas informagdes fornecidas e nos
conceitos quimicos é correto afirmar, exceto:

A = A molécula do 4cido latico é polar e ndo pode
atuar como base segundo definicdo de acido-base
de Bronsted-Lowry.

B = Analisando a estrutura da molécula do 4cido
latico verifica-se a presenca de um carbono assi-
métrico.

C = Na estrutura da molécula do acido latico
apresenta 11 ligagdes do tipo sigma (o) e uma do
tipo pi (7).

D =A combustdo completa do acido latico libera
didxido de carbono e agua.

Para responder as questbes 35, 36 e 37 considere o texto
abaixo.

Na revista Quimica Nova na Escola, volume 34, de
2012, foi publicado um artigo sobre substancias que
contém o elemento quimico manganés “[...] O oxido
MnO; esta presente no catodo das pilhas Zn-C e al-

calinas (despolarizador e receptor de elétrons libe-
rados no anodo). Ele é utilizado como pigmento na
industria cerédmica (fabricagdo de telhas, tijolos e
objetos de tonalidade acinzentada e marrom), na ma-
nufatura de tintas e vidros de coloragdo verde, résea
ou purpura. Ele é ainda a matéria-prima para obten-
¢do do KMnOy4 (~50 mil t produzidas em 2009), po-
deroso agente oxidante, utilizado em quimica ana-
litica (permanganometria). Seu produto de redugéo
depende do pH do meio em que ocorre a reagdo de
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oxidorredugdo: Mn?** (meio &cido), MnO, (meio fra-
camente &cido a alcalino), MnOs# (pH>13). Suas
solugbes devem ser conservadas em frascos escuros
e fora da incidéncia de luz solar. O ion MnO, se
decompde lentamente, produzindo MnO, e oxidando
a agua com evolugdo de O,. O KMnO, (e também o
MnO,) é agente oxidante util em sinteses orgénicas.
Ele ¢ utilizado industrialmente na produgéo do acido
as-corbico (vitamina C), da niacina (acido nicotinico)
e da sacarina. No passado, ele foi muito usado como
desinfetante doméstico, mas esse emprego foi aban-
donado por ser agressivo a pele. Contudo, ainda se
utiliza (1 parte de KMnO, em 40.000 de agua) para
tratar a pele de pessoas com varicela (catapora),
visando aliviar a coceira [...]".

35) Qual o volume de gas cloro produzido pela
reacao entre 174g de MnO, com excesso de acido
cloridrico, sob temperatura de 27°C e 1 atm?

HCI + MnO; — MnCl, + Cl, + H,O
(reag&o quimica nao balanceada)

Dado: Considere que todos os reagentes s&o puros e a reagéo
quimica ocorra com rendimento de 100%. Considere um
comportamento ideal para o gas cloro.

R: 0,082 atm.L.mol”.K™". Massa molar do MnO; = 87g/mol.

C =49.2L
D= 184L

A= 123L
B =246L

36) Baseado nas informac¢des fornecidas e nos
conceitos quimicos, qual o numero de oxidagdo do
manganés ap6s o KMnO, atuar como agente
oxidante em uma reagdo de oxidorredugao sob
pH = 3,0; pH 6,7 e pH = 13,5, respectivamente?

Dado: temperatura a 25°C.

C = +2;+4; +4
D= +2; +4; +6

A= +2;+2; +6
B=-2-4;-6

37) Qual a concentragdo em ppm (partes por
milhdo) de KMnO, utilizada no tratamento da pele
de pessoas com varicela (catapora)?

C = 2,5ppm
D = 90 ppm

A = 40 ppm
B = 25 ppm

38) Considere dois acidos hipotéticos, monoproé-
ticos, ambos em solugdo aquosa na concentracao
de 0,1 mol/L a 25°C.

HA o H' + A" (pKa = 4,75)
HB < H' + B (pKa = 9,22)

Baseado nas informagbes fornecidas e nos con-
ceitos quimicos é correto afirmar, exceto:

A = Nos equilibrios a [A] & numericamente maior
que a [B].




B = 0 acido HA é mais forte que o acido HB.

C = No equilibrio de ionizagdo do acido HA é
valida a seguinte relagéo:
[47]

PH=pK +logy, (W)

D = A base conjugada do &acido HA é mais forte
que a base conjugada do acido HB.

39) Sob condi¢cbes apropriadas, a decomposigcéo
térmica da vitamina C a 175°C apresentou as se-
guintes caracteristicas: cinética de primeira ordem
e constante de velocidade de 0,020 min™.

Qual o tempo necessario para que 500mg des-
sa vitamina seja reduzida a 50mg, a175°C?

Dados: Equagéo de velocidade de primeira ordem

X,\ [ k.t
log,, Y |~ \Z230

Xo = quantidade inicial; X = quantidade final; k = constante de
velocidade; t = tempo.

C = 2500 minutos
D = 10 minutos

A = 150 minutos
B = 115 minutos

BIOLOGIA

40) A origem das espécies esta baseada nos pro-
cessos evolutivos.

Assinale a alternativa correta que correlaciona
0s processos evolutivos com suas caracteristicas.

(A) Convergéncia adaptativa
(B) lIrradiacdo Adaptativa
(C) Hibridagdo

(D) Especiacdo

(1) Surgimento de novas espécies originadas a
partir de um ancestral comum e que ocupam
diferentes ambientes ou nichos.

Surgimento de uma nova espécie, a partir do
cruzamento de duas espécies diferentes, pre-
sentes no mesmo local.

Populagbes de espécie diferentes, vivendo em
ambientes semelhantes, podem desenvolver
as mesmas adaptagbes novas como resultado
da selegdo natural.

Surgimento de uma nova espécie a partir do
isolamento geografico de populagcbes de uma
mesma espécie.

(2)

(3)

(4)

A= A/3 -B/2 - Cl4 - D2
B=A/4 -B/1-Cl2-D/3
C=A2-B/3-C/1-Dl4
D= A/3-B/1-C/2 - D/4
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41) As alteragbes causadas no material genético
de um organismo podem trazer beneficios para o
individuo que a possui ou até levar a sua morte.

Analise as afirmacbes a seguir e assinale a al-
ternativa correta.

|I|As alteracbes no numero de cromossomos,
resultantes de distribuicdo desigual durante a
meiose, configura a aneuploidia. Um caso fre-
quente na espécie humana € a monossomia do
cromossomo 21, causando a Sindrome de
Down.

[ I |As mutagdes de ponto sdo alteragdes nas se-
quéncias de nucleotideos, podendo afetar um ou
mais pares de bases. A anemia falciforme, ou
siclema, é causada pela alteragdo de uma base
nitrogenada, resultando na alteracdo do &cido
glutdmico por valina. Como resultado, a molécula
da hemoglobina tem sua formacgéo tridimensional
alterada.

[l ] Além de afetar os cromossomos autossémicos,
as aneuploidias podem afetar os cromossomos
sexuais. A sindrome de Klinefelter € causada pe-
la presenca de apenas um cromossomo X (XO0).

Alteragdes na estrutura dos cromossomos, geral-
mente causadas por rupturas, podem levar a re-
arranjos gendémicos tais como delegbes, dupli-
cacdes, inversdes e translocagobes.

A = Todas as afirmagbes estao corretas.

B = Apenas as afirmagées Il e IV estio corretas.
C = Apenas as afirmacédes | e |l estdo corretas.
D= Apenas I, lll e IV estao corretas.

42) Sobre as caracteristicas evolutivas das plantas
é correto afirmar, exceto:

A = As gimnospermas s&o as primeiras plantas a
apresentar um sistema de dispersédo a longas dis-
tancias, possivel gracas ao aparecimento dos fru-
tos com reserva nutritiva.

B = As pteridéfitas apresentam como novidade
evolutiva a presenca de tecidos condutores e est6-
matos, sendo reconhecidas como os primeiros ve-
getais efetivamente terrestres.

C = Os musgos possuem raizes primitivas cha-
madas rizoides. A sua reproducao depende da pre-
senca de agua liquida e o desenvolvimento do em-
brido ocorre logo apés a fecundacgao, limitando a
sua dispersao.

D = Nas angiospermas aparecem as flores e os
frutos, estruturas que permitiram a diversificagcdo
para diferentes ambientes, bem como a asso-
ciagdo com animais que facilitam a disperséo do
polen e das sementes.



43) A menopausa € um processo fisiologico que se
caracteriza pela auséncia dos ciclos menstruais e
que ocorre naturalmente nas mulheres por volta
dos 45 a 50 anos de idade.

Em relacdo aos hormdnios produzidos pela mu-
Iher, analise as afirmag¢des a seguir e assinale a
alternativa correta.

[ 1 ]O FSH (horménio foliculo estimulante) é pro-
duzido pela hipdfise e estimula o crescimento
dos foliculos primarios. Desde a puberdade até a
menopausa, um certo nimero de foliculos cresce
mensalmente, no entanto, apenas um deles
amadurece, gerando o ovocito secundario.

|I| Caso haja fecundagdo aumenta a produgdo de
progesterona, cuja fungdo é manter o corpo luteo
ativo.

(1] O LH (horménio luteinizante), produzido pela
hipdfise, estimula o desenvolvimento de um
processo chamado luteinizac&o, onde as célu-
las foliculares adquirem aspecto amarelado,
passando a produzir estrogeno e progestero-
na.

A HCG (gonadotrofina coribnica humana) é
produzida em grandes quantidades no inicio
da gravidez, tendo efeito sobre o ttero ao inibir
as contragbes musculares do mesmo.

A = Todas as afirmagdes estéo corretas.

B> Apenas as afirmacgdes |, e Il estdo corretas.
C = Apenas as afirmagcdes | e lll estao corretas.
D= As afirmacgoes Il, lll e IV estédo corretas.

44) O Brasil, devido a sua riqueza de ambientes, é
o detentor de uma das maiores biodiversidades do
planeta.

Considere as caracteristicas dos biomas brasi-
leiros e indique a alternativa que contém todos os
tipos de vegetacao descritos, na sequéncia apre-
sentada.

( ) Considerado um hotspot de biodiversidade
devido a grande perda de habitats que sofre,
compreende desde campos abertos até forma-
cOes florestais. Sua vegetagdo mostra arvores
e arbustos de troncos retorcidos, casca grossa
e raizes muito profundas. O Ipé € uma das
plantas caracteristicas desse bioma.

Presente na costa brasileira, adentrando até
Argentina e Paraguai, conhecido pelas altas
taxas de endemismo, este bioma possui gran-
de heterogeneidade de ambientes represen-
tados por Florestas Densas, Florestas Esta-
cionais, Manguezais, Restingas e Campos de
altitude. A palmeira Euterpe edulis € uma es-
pécie endémica desse bioma.

Formado por diversos tipos de formacgdes
vegetais, como matas, campinas e campos,

()

()
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este bioma tem como caracteristica marcante
a grande quantidade de chuvas ao longo de
todo o ano. Representa a maior bacia hidro-
grafica do planeta.

A sua fisionomia, composta por campos e
relictos de floresta, se deve principalmente a
fatores como o clima e o solo. Estes s&o for-
mados pela decomposigéo de rochas, o que 0s
torna propicios para a agricultura.

()

A = Mata Atlantica - Caatinga - Pampa - Pantanal

B — Amazénia - Mata Atlantica - Pantanal — Cer-
rado

C = Cerrado - Mata Atlantica - Amazénia - Pampa

D = Caatinga - Mata Atlantica - Amazénia — Pan-
tanal

45) A transmissdo de diversas doencas é favo-
recida por questdes como a auséncia de sanea-
mento basico e de nogbes basicas de higiene.

Em relagéo a transmissdo e caracteristicas de
algumas dessas doencas, analise as afirmagdes a
seguir e assinale a alternativa correta.

[ 1 |A dengue é causada por um virus da mesma
familia do virus da febre amarela, os flavivirus,
podendo evoluir para as formas classica e
hemorragica. E transmitida em ambientes urba-
nos pela picada do mosquito Aedes aegypti,
cujas larvas se desenvolvem em agua parada.

[l ]A esquistossomose & causada pelo
Schistosoma mansoni, um nematodo mondico
que utiliza o caramujo do género Biomphalaria
como hospedeiro intermediario. Seus ovos cau-
sam abcessos, ulceragdes na parede intestinal
e diarreia com sangue.

[ Il ] O mal de Chagas é causado por um protozodrio
flagelado, o Trypanosoma cruzii, que € transmi-
tido pela picada do mosquito Culex sp.. O
coragédo, o estdmago e o intestino grosso s&o os
principais orgéos prejudicados.

[IV]A ancilostomiase ou amareldo é causada por
duas espécies de nematodos, o Necator
americanus e o Ancylostoma duodenale, que
perfuram a parede do intestino, alimentando-se
do sangue do hospedeiro e causando com
frequéncia a anemia.

A = Apenas as afirmacdes | e IV estdo corretas.
B = Apenas as afirmacées |, Il e Il estdo corretas.
C = Apenas as afirmacées Il e IV estdo corretas.
D = Todas as afirmacées estéo corretas.

46) Os mamiferos possuem caracteristicas exclu-
sivas, que os diferenciam de outros grupos de ani-
mais.



Nesse sentido, assinale a alternativa correta.

A = Ossos turbinados, endotermia, pelos e cora-
¢do com quatro cavidades.

B = Oclusdo dentaria, glandulas mamarias, dia-
fragma e cranio bicondilo.

C = Pelos, ossos turbinados, oclusdo dentaria e
coragdo com quatro cavidades.

D = Oclusdo dentaria, endotermia, cranio bicon-
dilo e diafragma.

HISTORIA

47) Em 2014 completa um século do inicio da
Primeira Guerra Mundial (1914-1918). Este evento
provocou profundas transformacdes politicas,
econdmicas e militares na Europa. O resplendor da
“Belle Epoque” contrastava com o horror da des-
truicdo e de milhdes de mortes.

Considere o contexto que gerou e deflagrou a
“‘Grande Guerra” e 0s anos que se seguiram ao
conflito e analise as afirmagbes a seguir.

|I| As politicas nacionalistas dos paises europeus
contribuiam para acelerar os antagonismos. O
pan-eslavismo foi decisivo no posicionamento
russo pré Sérvia na questdo balcénica que
resultou na morte do arquiduque Francisco
Ferdinando.

|I| Na fase inicial da guerra, embora se mantendo
neutros, os Estados Unidos da Ameérica (EUA)
forneciam alimentos e armas para os paises da
Entente.

[l] A Guerra de Trincheiras teve como palco prin-
cipal o territorio alem&o. Na Batalha do Marne a
cidade de Berlim chegou a ser sitiada pelas
tropas francesas. Chegava ao fim o “mito” da
invencibilidade alema.

Com a ascensdo de um governo socialista, a
Russia alia-se ao Império Austro-Hungaro na
formacdo de Frente Oriental e com o Exército
Vermelho tem decisiva participagcdo nas ultimas
batalhas da Primeira Guerra.

Nesta guerra, a Alemanha contou com a parti-
cipacéo decisiva da Italia ao seu lado, até o fim
do confiito (1918). Um fator determinante para a
derrota alema foi a alianga que o Império Turco-
Otomano fez com os belgas, obrigando o exér-
cito aleméo a lutar em duas frentes (Ocidental e
Oriental).

Assinale a alternativa correta.

A = Todas as afirmacdes estéo corretas.

B = Apenas as afirmacédes | e |l estdo corretas.
C = Apenas as afirmacdes IV e V estdo corretas.
D = Apenas a afirmacgéo IV esta correta.
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48) A 60 anos atras, em agosto de 1954, morria
Getulio Vargas. Contestado e amado por muitos, a
figura de Vargas ainda desperta o interesse da
historiografia brasileira, atestado pelos constantes
livros que estudam seus governos.

Acerca do seu governo de 1951 a 1954 é corre-
to afirmar, exceto:

A = O conhecido atentado da rua Toneleros e o
envolvimento de Gregério Fortunato resultou nu-
ma grande articulagédo contra o governo de Vargas,
especialmente dentro das Forgas Armadas, que
exigia a renuncia do presidente.

B = Fazendo parte de um projeto nacionalista,
Vargas mobilizou uma significativa parte da im-
prensa e da populagédo para, em 1953, criar a Pe-
trobras, que passou a deter o monopdlio da pros-
peccao e refinamento do petréleo no Brasil.

C = Ao nomear Joao Goulart (Jango) para Mi-
nistro do Trabalho, Vargas obteve o apoio de Car-
los Lacerda e da UDN (Unido Democratica Nacio-
nal). Este apoio foi decisivo para a implantagéo da
CLT (Consolidagao das Leis do Trabalho).

D = A noticia da morte de Getulio Vargas desen-
cadeou uma intensa reacao popular em varias
capitais do pais. As instituicdes (jornais, radios e
sede de partidos) que lembravam a oposigao ao
presidente Vargas foram atacadas.

49) Diversos processos histéricos contribuiram
para a expansao do territorio do Brasil. Entre estes,
pode-se citar o tropeirismo.

Nesse contexto é correto afirmar, exceto:

A = Os locais de descanso dos tropeiros eram co-
nhecidos como pouso. Estes pousos foram criando
com o passar dos anos uma estrutura que con-
tribuiu para o surgimento de vilas e posteriormente
cidades.

B = A fundag&o de Lages esta alicercada no con-
texto do tropeirismo e do gado que seguia para ser
comercializado na feira de Sorocaba. A Vila de
Lages tornou-se um importante centro de apoio
para o povoamento do planalto e da regido oeste
de Santa Catarina.

C = Os tropeiros vinham de barco do Rio Grande
do Sul até a Vila de Laguna. Partiam desta regido
até as charqueadas de Desterro (atual Floria-
népolis), onde efetivavam a compra do charque
que iria abastecer as regides do ouro e das mis-
sbes jesuiticas instaladas na regido centro-oeste
do Brasil.

D = Percorrendo os caminhos do interior do Brasil
a tropa, em alguns momentos, enfrentou a reagéo
das populagdes indigenas. Neste contexto de
avango para o interior e na formacdo de novos



caminhos, ocorreu um grande exterminio de indi-
genas.

50) Acerca do recente conflto que envolveu
Ucrania e Russia é correto afirmar, exceto:

A = A regido da Criméia detém algumas das
maiores reservas de minérios e petréleo da Asia. O
governo ucraniano cogitava abrir novas areas de
exploragdo desses recursos para empresas euro-
peias e estadunidenses.

B = Os EUA e a Unigo Europeia condenaram de
forma clara e contundente a intervengdo militar na
Criméia. No entanto, Moscou conseguiu ocupar mi-
litarmente a regido e anexou a mesma ao territério
russo.

C = A Ucrania, com uma capacidade militar pe-
quena frente aos russos, pouco pode fazer para
deter as forcas armadas desses ultimos.

D = A alegacao russa para a anexacéo é que a
maioria da populacdo da Criméia possui origem
russa. Ja os ucranianos afirmam que essas popu-
lagbes russas foram instaladas na regido através
de seguidas ocupacdes feitas através da Histoéria.

51) Dentre as manifestagbes artisticas brasileiras
do século XX, o modernismo, o tropicalismo e o
cinema novo sédo exemplos de contribuigcbes con-
sistentes a cultura do pais.

Acerca desses movimentos, analise as afirma-
¢cbes a sequir.

|I| Uma das mais importantes percep¢bes do mo-
dernismo brasileiro foi sua critica as concepgdes
estéticas importadas da Europa. Defendia uma
arte de temas brasileiros e que retratava, entre
outras coisas, pessoas comuns ao invés de
grandes eventos.

|I| Dentre os principais expoentes do Cinema No-
vo, Arnaldo Jabor tornou-se inovador pelos seus
documentarios que faziam duras criticas aos
movimentos de esquerda no pais.

[I1] O tropicalismo foi um movimento cultural ino-
vador e complexo. Reuniu elementos da musica
brasileira e da poesia concretista. Gilberto Gil e
Caetano Veloso foram dois de seus principais
representantes na cena musical do pais.

O movimento modernista através de Heitor Villa
Lobos trouxe sofisticadas construgcbes melodi-
cas e harménicas a musica brasileira.

O Cinema Novo destacava-se também por uma
contradicdo: o compromisso com temas politi-
cos de enfrentamento da ditadura e a influéncia
tematica do cinema hollywoodiano.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:
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C=Iv-V
D=1-11-1v

A=l -1v -V
B=in-n-v

52) Protestos que iniciaram em junho de 2013 no
Brasil marcaram o pais. As distintas percepcdes
dessas manifestagdes sdo objeto de discusséo e
polémica até hoje.

Acerca desse tema, analise as afirmacgbes a
seqguir.

[ 1 |Uma das interpretagées recentes vincula o mo-
vimento a grupos organizados de partidos de
esquerda que desejavam principalmente derru-
bar os governos estaduais de Sao Paulo e Rio
de Janeiro, e o préprio governo federal.

[ Il | A onda de protestos iniciou com a temética do
preco das passagens de Onibus e se expandiu
incluindo agendas das mais diversas e contra-
ditorias.

@ Apesar de pacificas e norteadas pelo desejo de
contestagcdo da corrupgdo, os enfrentamentos
ocorreram de forma violenta em varios momen-
tos.

No inicio, vérios érgéos de imprensa deram co-
notagdo negativa ao movimento. Com o cres-
cimento das manifestagcbes, o discurso acerca
das mesmas mudou e alguns jornalistas foram
hostilizados pela identificagdo inicial negativa
que o movimento recebeu.

[V |As chamadas “Jornadas de Junho” tinham
carater politico de movimentos de esquerda, ja
as “marchas pelo Brasil” reuniam grupos sem
qualquer ligagdo politica que acabaram por
entrar em choque com oS primeiros.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

C=1v-vV
D=u-1m-1v

A=1l-1v -V
B=1-11-vVv

53) Os 50 anos do golpe militar de 1964 no Brasil
trouxeram a tona intensos debates sobre as ori-
gens, conducao e fim do regime.

Acerca do golpe é correto afirmar, exceto:

A = As polémicas em torno da violéncia do regi-
me permanecem até hoje. A Comisséo Nacional da
Verdade, recentemente criada, pretende apurar
acusacobes de violagdes dos direitos humanos rea-
lizadas em varios momentos da historia brasileira
recente, incluindo o regime militar.

B = O “milagre brasileiro” que alicercou grande
parte da legitimidade do regime foi produto de dois
fatores: investimento externo macico de orga-
nismos internacionais como FMI (Fundo Monetario
Internacional) e Banco Mundial e a privatizagao de
setores da economia brasileira como a siderurgia e



petroquimica que trouxeram grandes investimentos
privados ao pais.

C = O fim do regime ocorreu em 1985. De forma
irbnica, Tancredo Neves, o primeiro presidente
civil, foi eleito por um colégio eleitoral. Doente,
acabou falecendo, sendo a presidéncia exercida
pelo seu vice, José Sarney, politico de ampla
ligagdo com a ditadura que havia terminado.

D = O golpe afastou o presidente Jodo Goulart.
Recentemente iniciou no pais intenso debate sobre
a forma como o ex-presidente teria falecido em
1976 - morte natural ou assassinato por agentes
da ditadura.

GEOGRAFIA

54) Observe atentamente a tabela abaixo.

DISTRIBUIGAO REGIONAL DO VALOR DA TRANSFORMAGAO
INDUSTRIAL 1970 — 2007 - Participagdo em %

Regido 1970 1980 | 1993 | 2007
Sudeste 80,7 72,6 69,0 62,7
Sul 12,0 15,8 18,0 18,5
Nordeste 57 8,0 8,0 9,5
Norte e Centro-Oeste 1,6 3,6 5,0 9,4

Fonte: SENE, Eustaquio de; MOREIRA, Jodo C. Geografia
geral e do Brasil, v.3: espacgo geografico e globalizagdo. Séao
Paulo: Scipione, 2010.

Considere os conhecimentos a respeito da ativi-
dade industrial brasileira.

A partir da leitura da tabela, pode-se concluir
gue todas as alternativas estado corretas, exceto a:

A = A complementaridade industrial e a concen-
tracao de investimentos publicos no setor de infra-
estrutura destinados a essa atividade econdmica
foram fatores importantes para a sua concentragéo
na regido Sudeste.

B = Em fungao de fatores historicos e de novos
investimentos em infraestrutura de energia e
transportes, dentre outros, o parque industrial bra-
sileiro vem se desconcentrando e apresenta uma
maior dispersao da industria em regides histérica-
mente marginalizadas.

C = A crise do café impulsionou a industrializagao
no Sudeste, sobretudo em Sdo Paulo, o qual se
transformou no centro econdmico mais dinamico
do Brasil, juntamente com o Rio de Janeiro.

D = A tabela mostra que a distribuicéo regional do
valor da transformacéo industrial expressa tendén-
cia a existéncia de arquipélagos econémicos regio-
nais, caracterizados pelos aumentos, em termos
percentuais, na participacdo dessa atividade no
Brasil.

55) “A Terra € um pequeno planeta do sistema so-
lar. No entanto, apesar de seu tamanho diminuto,
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comporta milhares de formas de vida, adaptadas
aos ambientes mais diversificados”.
Fonte: MARTINI, Alice de (et.al.). Ciéncias Humanas e suas

tecnologias: histéria e geografia: ensino médio. Sado Paulo:
IBEO, 2005.

Hoje sabemos da existéncia de subsistemas
integrados. Sobre eles é correto afirmar, exceto:

A = Os subsistemas possuem mecanismos pro-
prios de funcionamento, suas leis ligadas a Fisica,
a Quimica e a Biologia, sendo que as formas de
vida se desenvolveram e sobrevivem a partir da
interacao entre eles.

B = A diversidade de ambientes e formas de vida

é fruto da interacdo dindmica entre a litosfera, a
hidrosfera e a atmosfera.

C = A atmosfera — camada gasosa, composta
predominantemente de oxigénio — apresenta diver-
sas divisbes como a troposfera, a estratosfera e a
mesosfera, dentre outras, com destaque para a
estratosfera, a parte mais importante para os seres
humanos, pois nela estamos inseridos.

D = A alteragdo dos subsistemas como a hidros-
fera, a atmosfera e a litosfera, efetuada pela antro-
posfera, necessita de uma nova postura que leve
em consideracéo a interacao entre eles para que
se mantenham as condigdes de sobrevivéncia.

56) Sobre acontecimentos da atualidade, todas as
alternativas estdo corretas, exceto a:

Lembrete: O grupo A da Copa do Mundo de 2014 é formado
por Brasil, Croacia, México e Camardes.

A = O inverno rigoroso com neve em grande
parte do estado de Santa Catarina em julho de
2013, e as fortes ondas de calor do final de de-
zembro de 2013 e janeiro de 2014, caracterizadas
por poucas chuvas, foram provocados pela agéo
de duas massas de ar: a Tropical continental e a
Polar pacifica.

B = O grupo A da Copa do Mundo em junho de
2014 é formado, além do Brasil, pela Croacia, um
pais resultante da desintegracdo da antiga lugos-
lavia, pelo México, nagao fortemente ligada aos
Estados Unidos e integrante do Tratado Norte-
Americano de Livre Comércio (NAFTA); e por Ca-
mardes, pais africano.

C = A Criméia, peninsula ucraniana, realizou um
referendo em margo de 2014, em que sua popula-
¢do, de maioria étnica russa, optou pela inde-
pendéncia dessa regido, abrindo caminho para a
sua integracao a Federagédo Russa.

D = Michelle Bachelet, socialista eleita presidente
do Chile pela segunda vez, teve que enfrentar mais
um terremoto, de magnitude 8,2, em abril deste
ano, no norte do pais, onde a placa de Nazca
escorrega para leste sob a placa Sul-americana,



numa zona de subducgédo que existe ao longo da
borda ocidental da América do Sul.

57) Um numero consideravel de problemas am-
bientais surge de atividades urbanas, as quais pre-
cisam urgentemente de ateng¢do dos governantes e
da populacdo em geral. As cidades, pela concen-
tracdo de pessoas e atividades, sao os lugares on-
de os conflitos com o meio ambiente mais se inten-
sificaram.

Considerando as consequéncias desses confli-
tos, todas as alternativas estdo corretas, exceto:

A = Os problemas ambientais como a poluicéo do
ar e das aguas, a contaminacio dos solos, a ero-
sdo, os desmatamentos, dentre outros, ficam con-
tidos quando entram em vigor as trés esferas de
desenvolvimento sustentavel: desenvolvimento hu-
mano, crescimento econbmico e preservagdo am-
biental.

B = A topografia acidentada, a geologia fragil e a
precipitacdo intensa e prolongada, aliadas a ocu-
pacdo desordenada em areas de risco de desliza-
mentos, acabam por provocar desastres urbanos
erroneamente denominados de naturais.

C = A auséncia do verde, a pavimentagdo de
ruas, o concreto das edificacdes, o excesso de vei-
culos, dentre outros, sido fatores que explicam as
ilhas de calor, nome dado a uma area da cidade
em que as temperaturas sdo mais elevadas do que
em seu entorno.

D = Os lixdes formados sem controle causam
problemas de saude para a populag¢ao que vive ao

seu redor, bem como poluem aguas subterrdneas
e até a de rios pela penetracdo do chorume.

58) A compreensdo do processo histérico da for-
magcao socio-espacial catarinense deve contemplar
as determinagdes de ordem natural e humana,
responsaveis pela estrutura social, econbmica e
politica que caracteriza Santa Catarina.

Nesse contexto é correto afirmar, exceto:

A = A exploragao econdmica das terras do planal-
to tem inicio com os paulistas em fins do século
XVII, através da instalacdo das atividades pecua-
rias extensivas, dando origem ao latifundio pastoril.
B = Na faixa litoranea, os vicentistas, responsa-
veis pela criacdo dos primeiros nucleos de povoa-
mento, sdo seguidos dos acorianos, dedicados as
pequenas policulturas familiares.

C = O Oeste de Santa Catarina foi povoado por
grandes proprietarios monocultores oriundos do
Parana, os quais puseram em pratica a integracao
dos latifundios com a agroindustria que cresceu na
regido ligada a suinos, frangos, milho e soja.
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D = A instalacdo dos imigrantes em pequenas
propriedades no estado catarinense abre um ciclo
povoador caracterizado pela sucessao de varias
correntes migratérias, como a dos alemaes e a dos
italianos.

59) Observe atentamente o mapa de Santa Cata-
rina.

Acessado na internet em 20/04/2014 (adaptado)

Sobre o0 mapa e os conhecimentos a respeito de
Santa Catarina é correto afirmar, exceto:

A = O vale atravessado pelo rio Itajai-Agu, o
maior da vertente do Atlantico, representado pelo
numero 1, sofreu ao longo do tempo com cheias
que provocaram sérios transtornos a populacdo. O
numero 3 identifica o rio Uruguai que faz divisa
com o Rio Grande do Sul e é o maior da vertente
do Interior.

B = As atividades econdmicas como a ceramica,
a téxtil e a metal mecanica estdo localizadas a
oeste da linha indicada pela letra A, enquanto que
a leste dela estdo a pecuaria e a agroindustria. O
numero 2 indica a bacia do rio Ararangua, poluida
por sobras do aproveitamento do carvao mineral,
que compromete, inclusive, o conjunto lagunar de
Santo Antonio, Imarui e Mirim, onde o rio desem-
boca.

C = A linha mais forte junto ao litoral corresponde
a BR-101, uma rodovia longitudinal, cuja porcao
norte encontra-se duplicada, cortando municipios
importantes como Joinville, 0 mais populoso do es-
tado, e Itajai, cujo destaque econémico é seu
porto.

D = O trecho Sul da BR-101 apresenta ainda
alguns gargalos como em Laguna, com a ponte es-
taiada Anita Garibaldi, em construcio, e em Palho-
¢a, no morro dos Cavalos, para que entdo esteja
totalmente duplicado e, desta forma, possa fazer
fluir melhor os veiculos que nele transitarem.

60) A intertropicalidade e a agdo das massas de ar
determinam os tipos climaticos do territério bra-
sileiro. Além disso, existem outros fatores que con-
tribuem para modificar os elementos do clima.



MAPA DE CLIMAS DO BRASIL

Fonte: TAMDJIAN, James O.; MENDES, Ivan L. Geografia
geral e do Brasil: estudos para a compreenséo do espaco. SP:
FTD, 2005.

Com os conhecimentos sobre o tema proposto
no mapa, analise as afirmacdes relacionadas ao
clima no Brasil.

[ 1 ]O numero 1 indica a existéncia do clima Equa-
torial com altas temperaturas o ano inteiro, ele-
vada pluviosidade e pequena amplitude térmica.

[ 11 ] O clima tropical, alternadamente timido e seco,
esta representado pelo numero 2, abrange o
Centro-Oeste e é caracterizado por duas esta-
¢cbes bem definidas: invernos chuvosos e veroes
quentes e secos.

[l ] As altas temperaturas, a pluviosidade escassa e
as secas prolongadas s&o caracteristicas do
Sertao Nordestino e do norte de Minas Gerais,
regido assinalada pelo namero 3.

A regido Sul do Brasil, com o clima subtropical
Umido, de numero 4, sofre a influéncia da massa
de ar Tropical Atlantica durante o ano e da Polar
Atléntica no inverno, o que proporciona regula-
ridade pluviométrica e invernos mais rigorosos.

O numero 5 indica o clima tropical que aparece
em grande parte do litoral brasileiro e apresenta
baixa pluviosidade, além de temperaturas altas,
tipicas de regibes onde atuam as massas de ar
Tropical Continental e a Polar Atlantica.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

A=1IV -V C=1-10-1m
B=n-1m-1v D=1-111-1v
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FORMULARIO FiSICA

1 — - = -
1.x=x0+vot+§at2 2. v=yv, +at 3. vZ=v2+2aAx 4 F=ma=P=mg
5. fu =uN 6. T=Fdcoso 7. Ep =mgh 8. Ec =—m.v?

_ AT L o
9. T=AE; = AE, 10. P=— 1. g=mv 12. | =F.At = Aq
At
13. =" 14, p-t 15 = 1 -
- PEy - P=7 - P=p, +pgh 6. AQ=mc.At
V A
. Aq . .
17.  E=pVg 18.  i=— 19. V=Ri 20. P=Vi
At
21 _ . _ A(I) 24 —
. F =q.v.B.sen0 22. F=i.r.B.sen0d 23. e=—1 . ¢ =B.A.cosb
At
TABELA PERIODICA

1A 0

1 2

H He

1,008 | 2A 3A 4A 5A 6A 7TA | 4,003

3 4 5 6 7 8 9 10

Li Be B c N 0 F Ne

6,941 | 9,012 10,811 (12,011 14,007 | 15,999 | 18,998 | 20,180
1 12 3B 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S cl Ar
22,990|24,305| 3B 4B 5B 6B 7B 1B 2B | 26,982 | 28,086 | 30,974 | 32,066 | 35,453 | 39,948
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti ) Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,098 | 40,078 | 44,956 | 47,867 | 50,942 [ 51,996 | 54,938 | 55,847 | 58,933 | 58,693 | 63,546 | 65,39 | 69,723 | 72,59 | 74,922 | 78,96 |79,904 | 83,80
37 38 39 40 4 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Te Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sh Te | Xe
85,468 | 87,62 | 88,906 | 91,224 | 92,906 | 95,94 | (98) | 101,07 |102,91[106,42| 107,87 | 112,41 | 114,82 | 118,71 121,76 [ 127,60 | 126,90 | 131,29
55 56 | 57-71 72 73 74 75 76 7 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba | Llalu| Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn
132,91 137,33 178,49 | 180,95 | 183,85 | 186,21 | 190,23 | 192,22 | 195,08 | 196,97 | 200,59 | 204,38 | 207,2 | 208,98 | (209) | (210) | (222)
87 88 |89-103| 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 109
Fr Ra |Aclr| Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt
(223) | 226,03 (261) | (262) | (263) | (262) | (265) | (265)
57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 7
La Ce Pr Nd | Pm | Sn Eu | Gd | Tb Dy | Ho Er | Tm | Yb Lu
138,91 140,12 | 140,91 | 144,24 | (145) | 150,36 | 151,96 | 157,25 | 158,93 | 162,50 | 164,93 | 167,26 | 168,93 | 173,04 | 174,97
89 20 91 92 93 9% 95 96 97 98 99 100 101 102 | 103
Ac Th Pa u Np Pu | Am | Cm Bk Cf Es Fm | Md No Lr
227,03 | 232,04 | 231,04 | 238,03 | 237,05 | (244) | (243) | (247) | (247) | (251) | (252) | (257) | (258) | (259) | (262)
Rf, rutherférdio, do nome E. R. Rutherford, fisico e quimico da Nova Zelandia. Db, dibnio, do nome Dubna, local do Instituto Nuclear em Dubna, Russia onde foi
sintetizado este elemento. Sg, sebdrgio, do nome Glenn T. Seaborg, quimico nuclear americando. Bh, borio, do nome Niels Bohr, fisico dinamarqués. Hs, hassio, do nome
em latim Hassias, que significa Hess (um estado da Alemanha). Mt, meitnério, do nome Lise Meitner, fisica austriaca.
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